HONTABCKIN

aorden (Mare VII II). II Arreus menoposuud rusuk nos aorden roccepiare a co Generalment rusukkar (No. 198

EIIAPXIAJEHEI BELONOTII.

yactb heoqquqiaabhar.

1889 года. 🎉 8-Й. Апръля 15

nta de ornoù 1840 actione <mark>i</mark>no trongres m-ogard inve 2010 ogromatione os uven crionales decero - Kana

RIHAPYON

во дни страстной седмицы.

(Противъ корыстолюбія, клеветы и зависти).

Royuenie neproe.

Рече Господь: не плачитеся о Мнп, обаче себе плачите и чадъ вашихъ (Лук. 23, 28).

Іуда предатель за тридесять сребреники продаль жизнь Учителя и Господа своего (Мато. 26, 15); лже-

свидътели влеветой горугали Спасителя (Лук. 23, 2); властолюбцы зависти ради на смерть осудили Богочеловъва (Мато. 27, 18). И Агнеих непорочный казнь позорную воспріяль и со беззаконными вминися (Ис. 53, 7—12),—среди разбойниковъ распять (Мар. 15, 27—28). О, роде строптивый и развращенный, сія ли Господеви воздаете (Втор. 32, 5),—взываль пророкъ, предвидъвъ крестъ Христовъ на Голгооъ?

Корыстолюбіе, клевета и зависть — воть три силы гръха всезлобнаго, которыя подвинули іудеевь на богоотступничество и богоубійство, — три источника нечестія мірскаго, которые породили въ свое время и богохульное еретичество, и лютыя на христіанъ гоненія, — три язвы смерти духовной, которыя и въ наше время и невъріе растять, и всякаго рода беззаконія умножають.

Корыстолюбіе, клевета, зависть... Кто изъ насъ, бр., чистъ отъ гръховъ сихъ? Рабъ нужды и сынъ роспоши въ одномъ направленіи работають; простота и лжеученый къ одной цвли неудержимо стремятся и-одинъ другого опровидывають на пути стремленія своего.... Какъ невольниковъ, къ себъ и за собою влечетъ насъ, возлюбленные, благовременное; мимолетными удовольствіями плотскими плъняемся мы; умъ и сердце наше къ полнымъ житницамъ прикованы, блескомъ денежнымъ ослъплены!.. А здой языкъ человъка-это стражъ беззаконнующихъ: неумолкаемо чернитъ онъ честь ближняго дома и межъ людьми, - частно и предъ судомъ клеветой позорить истину, за грошевый интересъ невинность продаетъ и преступленія отъ глазъ правосудія укрываетъ. Леность же и расточительность наша доли трудолюбія, доли бережливости настоятельно требуютъ себъ: потому-то бъдный богатому завидуетъ, богатый знатному, пасомые пастырямъ, подчиненные начальствующимъ, льстецъ съ честнымъ слугой правды себя равняетъ. И Слово Вожіе, Христосъ Ногъ нашъ, снова въ поруганіи у насъ, снова распинается передъ нами, и кровь Его на насъ и на чадъхъ нашихъ (Мато. 27, 25)...

Поистинъ, хр., нынъшніе дни,—дни воспоминанія крестныхъ страданій Христа Бога нашего, проджны быть для насъ днями скорби глубокой, днями плана и рыданій.

Что же, Христа-ли распятаго оплачемъ, или на безо человъчіе мунителей Христовыхъ прольемъ сдезы?...

И то и другое достойно сокрушенія сердечнаго. Христу распятому сама природа видимая состраждеть, и она содрогнулась, увидёвъ смерть Творца отъ рукъ твари: померче солние (Лук. 23, 45) и земля потрясе: ся (Мате. 27, 51), свидътельствуетъ Евангеліе. Безнеловъчіе же враговъ Своихъ Самъ Христосъ Богъ нашъ опланиваль: увидевь града Герусалима, планася о нема, понеже не уразуми времене постщенія своего (Лук. 19, 41-44). - И слезы собользнованія за правду угнетаег мымъ, и слезы негодованія противъ нечестія мірского равно приличны днямъ воспоминанія страстей Христовыхъ, какъ жертва сердца горечью напоеннаго. Но пусть небо и земля, пусть праведные о семъ плачутъ. Намъ же гръшнымъ прощадьное слово Божественнаго Страдальца, прореченное міру на пути къ Голгоев, иное благовъствуетъ: не плачитеся о Мит, глаголетъ Господь, обаче себе плачите и чадъ воших.

Бавливеть передь екорбію сей намая скорбь випод паснавоть ручья слезь падгробавать, уступня мене пеизсякаемыму потокому радзейн у креста «Сружна»...

alle paeure mener a inguni representarela de loir

Ho-we assuranced a Man, marriages inchests

ROPHEHIE BROPOE.

MINIOWOIDOR NA

Рече Господь: не плачитеся о Мнь, обаче себе плачите и чадъ вашихъ.

Во время печальнаго шествія Христа Бога нашего отъ Пилата на Голгову, жены и матери Іерусалимскія, какъ прощальный привътъ, принесли Христу слезы, плакали и рыдали. Взглянуль на нихъ Господь, и въ лицъ плачущихъ, подъ видомъ запрещенія плакать о Себъ, въ послъдній разъ зоветъ къ покаянію и Іерусалимъ и всю Іудею: въ послъдній разъ словомъ Божественной проповъди указалъ Христосъ на грядущіе на Іудеевъ ужасы бъдъ и любвеобильно предостерегаетъ отъ зла тъхъ, кто не совсъмъ еще заглушилъ въ себъ голосъ истины.

Взгляни же, христіанинъ, на Спасителя своего, грядущаго на вольную за тебя смерть, —приглядись очами въры къ Божественному Страдальцу, мучимому врагами жестокосердыми! Творецъ неба и земли въ рукахъ твари; Святый Святыхъ безропотно терпитъ злобу беззаконнующихъ; тъло Его истерзано бичеваніемъ; глава изъязвлена терновымъ вънцемъ, —источаетъ токи крови неповинной; лице мертвенно-блъдно, поругано, обезчещено... Податель жизни ведется на смерть, изнемогаетъ подъ тяжестью креста, падаетъ... Слъпотствующіе мучители злобно торжествуютъ побъду надъ Всесильнымъ... Влъднъетъ передъ скорбію сей всякая скорбь наша; изсякаютъ ручьи слезъ надгробныхъ, уступая мъсто неизсякаемымъ потокамъ рыданій у креста Христова!.. Но—не плачитеся о Мню, глаголетъ Господь.

«Не плачьте, жены и матери Іерусалимскія, не ры-

дайте обо Мив, какъ бы такъ говоритъ Спаситель: торжеству злобы дътей вашихъ своевольныхъ и Моему безславію во Іерусалимъ конецъ приближается. Я иду на Голгову по безпредъльной любви въ творенію Своему. Отъ Адама и до Предтечи, всенародно указавшаго на Меня, какъ на Агнца Божія, вземлющаго гръхи міра (Іоан. 1, 29-34), не переставаль Онь, Богь отцевь вашихъ, готовить васъ къ принятію Меня, Мессіи вашего. Законъ вашъ и пророки-не на Мив ли исполняются? Тебъ ли не извъстно это, о Іудея?! Небесный Отеческій гласъ на Іорданъ (Мате. 3, 17) и на Өаворъ (Мате. 17, 5) не вамъ ди возвъстилъ, что Я-Сынъ Божій Возлюбленный, Котораго вы слушать должны?.. Божественная сила Моего ученія, недужные ваши, воздвигнутые Мною отъ одровъ болъзненныхъ, слъпцы прозръвшіе, мертвые отъ гробовъ возставшіе, по слову Моему, не доказывають ли, что Я-Обътованный вамъ Свободитель вашъ, Котораго вы слушать должны? Ты ли не видишь этого, о Израилю! Небо и земля повинуется Мнъ, море и воздухъ слушаетъ гласа Повелителя своего, Ангелы славословять (Лук. 2, 13-14) и бъсы трепещуть (Лук. 8, 31). Ты одинь, о народъ Мой, издревле обильно Мною во всемъ облагодътельствованный, не узнаешь дня посъщенія твоего великаго и страшнаго!.. Жертвы ваши кровныя, агнцы пасхальные - непорочные, крестовидное знамя Моисея, съ вознесеннымъ на него зміемъ, (Іоан. 3. 14)-не Мою ли жертву прообразовали, не о Моей ли святости свидътельствують, не на Мое ли распятіе предуказывають? Не о Мнъ ли Пророкъ Исаія пророчествуєть вамъ: яко овча на заколеніе ведеся (53, 7)?.. Не плачьте же обо Мив, безутвшные! Яжертва любви Бога къ человъку, отъ начала въка уготованная: на Голгову несу я всеродный гръхъ Адама,

на преств раздеру рукописание вины его, поразившей смертію произшедшее отъ него потомство. И изъ гроба радость міру позсілеть: смерть воскресеніемъ сокрушу Я, и праведники въ небесномъ царствіи Отца Моего возрадуются!.. Не плачьте: Я радость міру возвъщаю. О себъ безутъшно плачьте, нераскаянные; о нечестіи дътей своихъ рыдайте безконечно. Всеправеднаго гизва Моего будущаго ужаснись, Іерусалиме! Предъ бездной грядущихъ на тебя бъдъ вострепещи, о Іудея! Іерусалиме, Терусалиме, избивый пророки,... кольтраты восхотьх собрати чада твоя, якоже собираеть кокошь птенцы своя подъ крият, и не восхотнете (Мато. 23, 37). Вы не восхотыли итти за Мной и въ слъдъ врага Моего послъдовали. Скорбите же, богоотступные; радость Мон-для върных в Моихъ, -- длятьхъ, которые знаютя единаго истиннаго Бога и Его же послаль есть Іисусь Христа (Іоан. 17, 3), щля тыхы, которые вырують, ико Азъ во Отип, и Отець во Мин (-14, 11). Диери Герусалимски, не плачитеся о Мнп, обаче себе плачите и чада ваших: Яко се дніе грядуть, во няже рекуть: блажены утробы, яже не родиша... Тогда начнуть члаголати горами: падите на ны... Зане аше въ суровъ древь сія творять, въ суст что будеть (Лук. 23, 28-31). Если съ «зеленъющимъ» деревомъ это дълають, то съ «сухимъ» что будеть? Когда съ Праведникомъ такъ поступають, то грамника нераскаяннаго что ожидаеть?.

Всв блага земный, всю милость Свою излиль Господь на Израиля; но развращеннаго корыстолюбіемь, дышущаго клеветою, ослыпленнаго завистію и благодынія Воміи не пользують: Аде Іаковг и насымися, утолеть, разшири: и остави Бога сотворшаго его, и отступи от Бога-Спаса своего (Второз. 32, 15). Мы же, хр., не только временными благами насыщаемся, но Источ-

ника безсмертія вкушаемь-Тіва и Крови Христовой пріобщаемся. И что же? Корысть любимъ больше истины, клеветой чернимъ братъ брата, по зависти угнетаемъ одинъ другаго! Пусть же страждущій корыстолюбіемъ и одътяхъ своихъ плачетъ у подножія креста Христова: ибо «любостяжатель, - говорить Св. Апостоль, - это тоть же идолопоклонникъ, и не имъеть онъ наслъдія въ царствъ Христа Бога (Ефес. 5, 5)», если не покается. - Пусть и клеветникъ о себъ и дътяхъ своихъ плачетъ у подножія креста Христова: ибо кто не обуздываеть языка своего, но лестить сердие свое, сего суетна есть впра (Таков. 1, 26), - если не покается. --И завистливый о себъ и о дътяхъ своихъ да плачетсяу подножія креста Христова: ибо завиды и зависти творящій, - говорить Св. Апостоль, - царства Божія не наслъдуетъ (Гал. 5, 20-21), если не покается.

ввоихь— ватомулув духовной Меммарів, погорых в поручено было вну васти жузлом мурости его. Но сердечность

nara na noveprebamusa Marrasonol pytopola zarezen, Takon Apianabanipi, nekombo matakaminua o yanaka caonia, ne meta da zateruzaka na o napinua napana

Матеріалы для исторіи Переяславско-Полтавской Семинарів, извлеченные изъ дёлъ, хранящихся въ архивахъ Полтавской духовной Консисторіи и Семинаріи, за время отъ 1818 до 1862 года.

п руководству блинайших въ тому лиць (Чледень Иравленія Семеналь. (*(эйфжлододі) с этого, ипрочемь.

Наванаиль I й (Павловскій) управляль Полтавскою епархіей около $3\frac{1}{2}$ лёть (оть 1830 г. до 12 мая 1834 г., т. е. до перемъщенія во Псковъ). За это сравнитель-

^{*)} См. неоффиц. часть 6-го №.

¹⁾ Свёдён. о Переясл.-Полт. епископахъ. Архм. Поліевкта. Стр. 93—94 и дал.

но-короткое время своего пребыванія на Переяславско-Полтавской канедръ, преосвященный Нананаилъ заслужилъ и оставилъ по себъ добрую память, какъ попечительный отецъ и мудрый архипастырь. Въ его епископство Полтавскую епархію одно за другимъ постигли два бъдствія: ужасная холера, истребившая въ 1831 г. - цълыя семьи и села въ Полтавской губерніи, и не менъе страшный по своимъ последствіямъ голодъ 1833 года. Въ эту бъдственную для епархіи Полтавской годину, когда, объятые страхомъ холерной и голодной смерти, жители Полтавской губерніи были на краю гибельнаго отчаянія, сердобольный Архипастырь простеръ руку свою для оказанія помощи осиротълымъ и голоднымъ: чрезъ Оберъ-Прокурора Св. Синода Нечаева онъ исходатайствоваль 7400 р. изъ Коммиссіи Духовныхъ Училищъ, и около 14 тысячъ побудилъ имущихъ пожертвовать на потерпъвшихъ Полтавской губерніи жителей. Такой Архипастырь, искренно заботившійся о чадъхъ своихъ, не могь не заботиться и о другихъ чадъхъ своихъ-питомцахъ духовной Семинаріи, которыхъ поручено было ему пасти жезломъ мудрости его. Но сердечность и непритязательность сего Архипастыря сказалась и въ его управленіи семинаріей: проникнутый духомъ смиренія, онъ, видимо, затруднялся даже симъ управленіемъ, желая частныя функціи его поручить надзору и руководству ближайшихъ къ тому лицъ (Членовъ Правленія Семинаріи). Желавщимъ этого, впрочемъ, быль не одинь преосвященный Насанаиль, были и другіе; но что у преосвященнаго Наванаила было ствіемъ его смиренной непритязательности и довърія къ семинарскому начальству, у другихъ это могло являться просто какъ желаніе поубавить для себя работы; и потому Коммиссія Духовныхъ Училищъ, обобщивъ

этотъ случай, чрезъ высокопреосвященнаго Серафима, митрополита Новгородского и Санктпетербургского, нашла нужнымъ увъдомить и преосвященнаго Наванаила. «Коммиссія Духовныхъ Училищъ, - увъдомлялъ высокопреосвященный Серафимъ въ отношеніи отъ 10 ноября 1830 г. за № 1325, — усмотръвъ изъ дълъ своихъ, что нъкоторые преосвященные епархіальные архіереи затрудняются въ управленіи семинаріями, полагая, якобы 4-мъ пунктомъ Устава оныхъ предоставлено Семинарскимъ Правленіямъ право-распоряженія свои приводить въ дъйствіе и безъ утвержденія архіерейскаго, нашла нужнымъ въ отвращение сего затруднения изъяснить всёмъ преосвященнымъ: 1-е) что помянутаго права Семинарскимъ Правленіямъ отнюдь не предоставлено, кромъ случаевъ маловажныхъ, въ каковыхъ и консисторіи ръшенія свои исполняють безъ утвержденія архіерейскаго, и 2-е) что вышеприведенный пунктъ Устава, коимъ позволяется Семинарскому Правленію приводить свои ръшенія въ исполненіе, если по запискъ, представленной преосвященному, въ течени недъли не послёдуеть предложенія въ отмёну, иметь только то значеніе, что решеніе Семинарскаго Правленія, котораго епархіальный архіерей не отміниль въ теченіи недъли, принимается за такое, на которое онъ согласент, а отнюдь не ограничивается симъ власть архіерея и не дается Семинарскому Правленію право дъйствовать безъ его утвержденія ..!)

¹) Дъл. Конс. арх. 1830 г., № 59-й.—Съ полученіемъ этого отношенія Семинарское Правленіе свои сообщенія начинаетъ словами: «Съ дозволенія Его Преосвященства... Правленіе симъ сообщаетъ»... (Jbid. 1831 года, № 71).

Но мёръ болёе или менёе строгихъ и какихъ-нибудь распоряженій новыхъ преосвященный Насанаилъ не предпринималь: онъ правиль семинаріей, какъ и епархіей, въ духъ епископа Менодія, и потому несвоевременныя явки учениковъ въ заведеніе, праздное шатаніе ихъ по домамъ помъщиковъ, побъги, усиленное бъгство изъ духовнаго въ свътское званіе и военную службу-все это, какъ и прежде, имъло мъсто и при Наванаиль. Желаніе посидъть дома въ пріятной праздности было у нъкоторыхъ такъ сильно, что врачей и священниковъ заставляли часто давать имъ фиктивныя свидътельства о бользни. Такъ, когда отъ св. Т-ча потребовади объяснение, зачёмъ онъ принялъ въ свой домъ безбилетных в семинаристовъ М-ко и Е-ча, онъ отвътилъ, что они оба разомъ заболъли у него въ домъ бользнію «обложною, въ которой мало что помнили»; но по справкъ оказалось, что онъ нагналъ ихъ на дорогъ, пригласиль погостить и задержаль у себя1). -- Или воть случай: «Ученики высш. отд. Ив. Хр., Гр. Руд. и Ив. П-чь, отпущенные въ домы на вакаціальное время, и досель не явились (такъ сообщало въ д. консисторію Семинарское Правленіе отъ 13 ноябр. 1833 за № 347); и хотя о бользни ихъ присланы репорты благочинныхъ съ дъкарскими свидътельствами, но изъ репортовъ сихъ и свидътельствъ видно, что оные ученики, по крайне предосудительнымъ понятіямъ, взяли свидётельства тогда, когда были здоровы, - поэтому Семинарское Правленіе сообщаеть симь въ д. консисторію, дабы благоволено было, кому следуеть, предписать о высылке означенныхъ учениковъ, не смотря на ихъ несправедливыя отговорки и подтвердить благочиннымъ, дабы они при-

¹) Конс. арх. 1831 г. № 62.

сылали репорты съ внимательнымъ разсмотръніемъ и большею върностью» 1). Но не смотря на «строжайшіе» изъ консисторіи указы, больные на службу явились только въ 1834 году. Бороться съ этимъ зломъ семинарскому и епархіальному начальству было темъ трудиве, что не только сторонніе, у которыхъ праздничали мнимобольные, но даже сами родственники и родители смотръли на это сквозь пальцы и часто видимо были на ихъ сторонъ. У многихъ изъ нихъ сквозитъ какое-то халатное отношение и даже неохота по дълу воспитания дътей: многіе отцы и опекуны нарочно передерживали дътей и опекаемыхъ, чтобы, не отдавая ихъ въ школу, сразу опредвлить ихъ въ пономари, причетники и проч. У нъкоторыхъ, правда, это являлось, какъ естественное желаніе имъть скоръе подмогу, поуменьшить въ семьъ лишній роть, и проч.; но не всь же были такъ бъдны, чтобы могли нуждаться въ такой бъдной подмогъ, какъ пономарь, или стёсняться присутствіемъ въ семьв лишияго человъка; иътъ, это была просто поливишая холодность къ школъ, полнъйшее отсутствие сознания, что ученіе необходимо не для одной должности, что «не о хлъбъ единомъ живъ будетъ человъкъ»... Эту противушкольную склонность накоторых отцовъ и торопливое желаніе видіть чадь на своихъ хлібахъ подмътиль сразу преосвященный Насанаиль и вотъ какое даль отношение въ духовную консисторию, ота 16 ноября 1830 г., за № 10: «Съ прибытія моего во ввъренную мив Полтавскую Епархію замітить я, что многіе священно-и-церковнослужители дътей своихъ мужеска пола, достигшихъ лътъ, по уставу училищъ положенныхъ, не отдавая для образованія въ приходскія учи-

¹) Jbid. 1833 r. № 93. 1831 xqu тимин се Д

лища, удерживають оныхъ при себъ съ тъмъ предположеніемъ, дабы по прошествій имъ лътъ къ поступленію въ училища помъстить ихъ на причетническія мъста, а отъ сего самаго и многіе утруждали меня просъбами причетники по своимъ надобностямъ вовсе неграмотные; въ пресъчение каковаго неустройства, на основаніи Имяннаго Высочайшаго указа, состоявшагося въ 6 день декабря 1829 года и Высочайше утвержденнаго положенія § 9 и прочихъ узаконеній—рекомендую консисторіи, всёмъ духовнымъ правленіямъ и Переяславскаго повъта благочиннымъ строго подтвердить указами, дабы они съ полученія таковыхъ указовъ составили о всвят непоступившихъ въ училища священно и церковнослужительскихъ дётяхъ списки съ отмёткою противу каждаго лица, сколько кому отъ роду лътъ, повъряя сіе въ случав надобности, и справкою изъ метрическихъ книгъ, и таковые не позже 15 будущаго декабря мъсяца представили къ разсмотрънію моему при репортахъ, самыхъ же тъхъ дътей священноцерковнослужительскихъ въ положенное уставомъ училищъ время высылали непременно въ училища, рапортуя тогда же и ко миж; въ случаж же къмъ-либо изъ благочинныхъ неисполненія по сему, со всякимъ таковымъ поступлено будеть строго по законамь 1). Но «строгости» этой, какъ сказано, у преосвященнаго мало было: правда, консисторія разсылала указы, правленія и о.о. благочинные составляли о переросшихъ училищный возрастъ дътяхъ списки, но - и только, и потому бъгающихъ школьной науки не убавлялось за каждый годъ: отцы духовные и дъти ихъ бради не мытьемъ, такъ катаньемъ: часто въ метрическихъ книгахъ обозначался возрастъ

¹) Дъл. консит. арж. 1830 г., № 66.

заднимъ счетомъ1), часто дътей, уже отданныхъ въ училище и не достигшихъ еще семинаріи, отцы подъ разными предлогами забирали обратно и ставили «на подножный кормъ», не то-отдавали ихъ въ свътскія заведенія или въ военную службу. Въ 1830-мъ году въ Московское отдъление медико-хирургической академіи отправлено двое²); въ 1831—пять человъкъ³); въ 1833 году - четыре) въ С.-Петербургскую медико-хирургическую академію отправлено по назначенію и одинъ окончившій курсъ С. 3-кій по доброй воль)... Но особенно сильно было съ 30-хъ годовъ рвеніе къ службъ военной, чъмъ, правда, «сыны платили дань своему времени. То, какъ извёстно, пора была бранная, время блестящихъ побъдъ и сильныхъ пораженій для русскаго народа, боровшагося почти одновременно съ нъсколькими врагами — отчаянной Польшей, Персіей, Турціей, Чеченцами и мн. др. Вся Россія тогда нылала огнемъ браннымъ, повергая въ прахъ одного врага, и отбивансь отъ другаго: все звало тогда къ оружію, на поле вровавыхъ битвъ и подвиговъ; о наукъ въ такое время мало думаютъ, - выдвинута была служба военная. Оттого то върные своему времени сыны русскаго духовенства и потекли на зовъ бранный: въ военную службу шли и тъ, кои были въ школъ, и бывшіе вив ея, и здоровые, и малоздоровные⁶). Ни семинарское, ни епархіальное начальство нисколько не препятствовало этому

¹) Дъл. конс. арх. 1833 г., № 106 и др.

²) Jbid. 1830 r., № 69.

³⁾ Jbid. 1831 r., № 71.

⁴⁾ Jbid. 1833 r., № 99.

^{*)} Jbid. — , № 101.

⁶⁾ Jbid. 1831 r., № 72.

потоку, тъмъ болъе, что имъло подъ рукой Св. Синода указъ 18 декабря 1826 года¹); развъ только со стороны военнаго начальства, за полностію комплекта, иной разъ встръчалось препятствіе²), или со стороны самихъ поступавшихъ³); но случан такіе, разумъется, были ръдки.

Не смотря, однако, на этотъ бранный духъвремени, многихъ и священноцерковнослужительскихъ дътей увлекавшій на поприще военное, общее число семинаристовъ и вчастности оканчивающихъ было не меньше противу прежнихъ лътъ. Причина этого-естественный ростъ населенія. Въ февралъ 10-го дня 1832 года Полтавскій гражданскій губернаторъ Павель Ивановичъ Могилевскій обратился къ преосвященному Начанаилу съ просьбою доставить ему свёдёние о числё въ Полтавской епархіи духовныхъ семинарій, увздныхъ и приходскихъ училищъ, въ нихъ учащихъ и учащихся, а также обоего пола духовенства съ причтомъ, по первое февраля, а буде не можно, то хотя по первое января сего года; -- каковое свъдъніе ему необходимо «для самопосившивищаго составленія Всеподданивишаго по формъ репорта о статистическомъ положеніи ввъренной ему Полтавской губернии».

Собравъ требуемыя свъдънія и заготовивъ отвътное отношеніе г. губернатору, Полтавская духовная Консисторія представила преосвященному на благоразсмотръніе слъдующій статистическій репортъ:

"全国"的"元"的第三人称形式²

¹) Jbid. 1831 r., № 72. 68 8/ 10 8181 John 1

²⁾ Jbid. — » № 73. 100 % . _ _ bide

³) Jbid. -- » № 74.

профессоровъ и кандидатовъ . 4, учащихся
MToro: 311.
Уфздныхъ училищъ: въ Переяславъ-1 и въ Пол-
авъ-1, изъ нихъ въ первомъ:
ректоръ-протојерей 1,
инспекторъ-кандидатъ 1,
учителей 3,
VII O III WYG G
responding the anisonergy animals of 345; only and
во второмъ:
смотритель - архимандритъ
инспекторъ-стариній учитель дви 1,
учителей вы выначания выначания, на склыт
учащихся дана на на на 137
The grays samment 2000 one of a gradua 142. 120 thank
Приходскихъ училищъ: въ Переяславъ-1 и въ Пол-
савъ — 1, изънихъвъ первомъ: учащихъ . 2,
учащихся . 141
во второмъ: учащихъ . 2,
во второмъ: учащихъ . 2,
учащихся . 218
magnitus of the same transfer of the same transfer of the same of
въ Полтанской епархіи: семинарія—1, училищъ увзд-
ыхъ – 2, приходскихъ — также 2; въ нихъ начальствую-

B щихъ и учащихъ-20 и учащихся 1141; итого 1161.

Далье въ репортъ подробно перечисляется монашествующая братія и білсе духовенство Полтавской епархіи. Монашествующихъ въ пяти монастыряхъ и архіерейскомъ домъ было 139, бълаго духовенства, кромъ канедральныхъ чиновъ, 93 протојерея, 1064 священника, 287 діаконовъ, 890 дьячковъ и 912 пономарей, итого 3246; кромъ того, женъ и дътей женскаго пола 6986, да мужскаго пола, не поступившихъ въ училища, 2373,—всего 9359¹).

Такимъ образомъ на три почти двора священноцерковнослужительскихъ приходился одинъ ученикъ—школьникъ вообще, на 10-ть такихъ дворовъ—одинъ семинаристъ; не поступившихъ же въ училища приходилось почти по одному на каждый дворъ. Если допустить, что половина не поступила по младолътству, одна треть была удалена по разнымъ причинамъ изъ училищъ, то слъдовательно цълая шестая часть оставалась внъ школы по нерадънію родителей и опекуновъ. Но если взять во вниманіе процентное отношеніе оканчивающихъ къ общему числу воспитанниковъ въ семинаріи, то оно было довольно высокое. Такъ въ 1833 г. всъхъ воспитанниковъ въ семинаріи было 305, окончило курсъ 72°);

¹) Дъл. конс. арх. 1832 г., № 80.

²⁾ Jbid. 1833 г., № 87. Разрядной ихъ списокъ сохранился: перваго разряда: Климентъ Коневскій, Иванъ Скитскій, Кириллъ Пикусъ (эти три въ Кіев. дух. ак.), Иванъ Могилевскій и Андрей Италинскій (оставлены для замъщенія учительскихъ вакансій), Викторъ Андріевскій (въ Кіев. д. ак.), Лука Бутовичъ и Пантелеимонъ Смирницкій (оставлены для замъщенія учительскихъ вакансій), Прокофій Веселовскій (въ Кіев. д. ак.), Михаилъ Діаталовичъ, Григорій Корніевскій, Мих. Тригубовъ, Иванъ Мокіевскій и Илія Яновскій (остаются до распоряженія высшаго начальства для замъщенія учительскихъ вакансій), Иванъ Пузина (въ еп. въд.), Филиппъ Совачевъ (въ Кіев. д. ак.), Петръ Калиманъ и Симеонъ Андріевскій (для замъщенія учительскихъ вакансій), Георгій Затворницкій и 20 Гр. Варвинскій (въ еп. въд.). Втораго разряда: Даніилъ Брайковскій, Александръ Зубковскій, Василій Назаревскій, Григ. Пуллисовъ, Гр. Дзюбенко, Ив. Несте-

въ 1835 г. всёхъ было 339¹), окончило около 92²) человёкъ:—процентъ окончившихъ очень значительный.

Изъ предначинаній, сдъланныхъ во время пребыванія преосвященнаго Наоанаила на Переяславско-Полтавской каоедръ, отмътимъ одно, клонившееся ко благу нашей семинаріи. Въ сентябръ 1832 года преосвященный имълъ счастіе встръчать Его Императорское Величество Государя Императора въ Полтавъ 11 числа. Въ Срътенской церкви отслужена была объдня; служилъ протоіерей Успенскаго градскаго собора Маркъ Кійковъ. Государь остался очень доволенъ богослуженіемъ церковнымъ. И вотъ еще во время пребыванія Государя Императора въ Полтавъ послъдовало Высочайшее

ровскій, Александръ Гриніевичъ, Симеонъ Торскій, Никита Ильинъ, Александръ Яковскій, Антонъ Петрашевичъ, Иванъ Базилевичъ, Димитрій Щитинскій, Михаилъ Стришинскій, Алексъй Павловскій, Ив. Павловскій, Михаиль Михновскій, Іоакимь Петриковець, Петрь Сокальскій, Мих. Ященко, Стефанъ Стефановскій, Иванъ Лукьяновъ, Василій Денисьевъ, Павелъ Томашевскій, Павель Постоевь, Стефань Кривусьвь, Ө. Трипольскій, Даміанъ Трофимовскій, Петръ Дуброва, Григорій Жигмановскій, Артемій Зубковскій, Андрей Стасевскій, Ө. Андріевскій, Василій Прочаевъ, Макарій Манжевскій, Захарій Корнвенко, Мих. Пикусь, Алекс. Звньковскій, Яковъ Совачевь, Ө. Гуляницкій, Петръ Тарасевичь, Никол. Величковъ, Стеф. Зъньковскій, Василій Левандовскій, О. Спановскій, Гр. Перехожинскій, Леонтій Литвиновъ, Иванъ Ярославъ (всв въ епарх. ввд., кромв Арт. Зубковскаго, въ Сптб. мед.-хир. акад.). Вив разряда: Яковъ Станиславскій (въ ен. въд.) и Стефанъ Кодратовичъ.

¹) Jbib. 1835 г. № 111 и 106 № за 1834 годъ.

²) Jbid. 183⁴ г., № 97. Говоримъ соколо» 92 человъкъ, держась списка посвященныхъ въ стихарь (ихъ столько посвящено было), а не списка окончившихъ, котораго мы не нашли въ дълахъ.

повельніе о перемъщеніи архіерейской каоедры, консисторіи и семинаріи изъ г. Переяслава въ Полтаву. По этому поводу началась тянувшаяся долгіе годы переписка: преосвященному Наванаилу 1-му не суждено было видъть исполнение этого начинания, ибо 12 мая 1834 г. онъ, какъ сказано, по Высочайшему повельнію быль перемъщенъ архіепископомъ въ г. Псковъ, а на его мъсто прибылъ Гедеонъ (Георгій Вишневскій), который и правиль Полтавской епархіей отъ 1834 до 1849 г., т.е. почти 15 лътъ1). Видъть осуществление Высочайшаго проекта о перемъщени архіерейской каоедры, консисторіи и семинаріи судилось этому епископу, и то отчасти только: 15 мая 1843 г. утверждены штаты жалованья для сельских причтовъ Полтавской епархіи и вивсть состоялось перемъщение архиерейской канедры и духовной консисторіи въ Полтаву, семинарія же оставалась еще въ Переяславъ до 1862 года. еще въ переположение будетъ).

Internoon, Incensiv Johnston, Insuera Tomomonicalin, Ilanera Ilynomenanin, Ilanera Ilocrocera, Insuera Ilonomenanin, Ilanera Ilocrocera, Popenopia Minimanomenin, Aproma Ilonomenin, Angea Cracacerin, Aproma Ilonomenin, Angea Cracacerin, Angeacerin, Bacanni Ilponomen, Managoni Marmenenin, Ilanera, Ilonomenin, Ilanera, Ila

Level of the Company of the Company

Отъ организаціоннаго Комитета Высочайше утвержденнаго съъзда русскихъ дъятелей по техническому и профессіональному образованію въ Россіи.

Организаціонный Комитеть Высочайше утвержденнаго събзда русскихъ дъятелей по техническому и про-

¹⁾ См. брошюру: «Свъд. о Переясл.-Полтав. епар.» Арх. Поліевита. Стр. 93, 94 и след.

мыпленному образованію, устраиваемаго Императорскимъ Русскимъ Техническимъ Обществомъ, приступилъ въ настоящее время къ собиранію полныхъ свёдёній о различныхъ среднихъ и низшихъ техническихъ и ремесленныхъ училищахъ.

Вивств съ твиъ, признавая необходимымъ подвергнуть вопросы, предстоящіе къ обсужденію на съвздъя возможно болве всестороннему разсмотрвнію и придавая не малое значеніе указаніямъ тэхъ лицъ, которыя имъли случаи испытать на сколько молодые люди, окончившіе курсъ обученія въ различныхъ среднихъ и низшихъ техническихъ и ремесленныхъ учебныхъ заведеніяхъ, удовлетворяють требованіямъ заводской и фабричной практики, Организаціонный Комитеть покорнъйше просить таковыхъ лицъ не отказать въ доставленіи Императорскому Русскому Техническому Обществу въ С.-Петербургъ (Пантелеймоновская 2) указаній на тъ способы, которые по ихъ мивнію могли бы содвиствовать къ наибольшему успъху техническаго и профессіо нальнаго образованія въ Россіи и подготовкъ молодыхъ людей для технической и ремесленной дізтельности.

Организаціонный Комитетъ будетъ особенно признателенъ тѣмъ лицамъ, которыя доставятъ сообщенія и указанія по сему весьма важному вопросу и притомъ по возможности не позже 1-го мая сего 1889 года.

Объ устраиваемомъ въ 1889 году при Императорскомъ Русскомъ Техническомъ Обществъ съъздъ русскихъ дъятелей по техническому и профессіональчому образованію.

Въ концъ текущаго года на Рождественскихъ кани-

кулахъ совывается въ С.-Иетербургъ съъздъ русскихъ дъятелей по техническому и промышленному образованию въ Россіи.

Въ виду важнаго значенія этого съвзда для Россіи въ настоящее время и несомнѣннаго сочувствія, которое, по всей вѣроятности, вызоветъ это начинаніе во всѣхъ слояхъ русскаго общества, желательно, чтобы успѣхъ его оправдаль ожиданія и принесъ бы дѣйствительную пользу нашему отечеству; а это возможно въ томъ случаѣ, если при правильной его организаціи и при содъйствіи Правительства въ немъ приметъ участіе возможно большее число лицъ какъ непосредственно стоящихъ у дѣла образованія, такъ и интересующихся его успѣхами въ нашемъ отечествъ.

Поэтому, для пользы дёля, важно ознакомить русское общество съ задачами предполагаемаго съёзда и его организаціей.

Мысль о созывъ этого съъзда впервые высказана въ Императорскомъ Русскомъ Техническомъ Обществъ, во время обсужденія вспроса объ устройствъ въ Петербургъ международнаго конгресса по техническому образованію, согласно предложенія послъдняго конгресса въ Бордо.

И. Р. Техническое Общество представило Правительству мижніе о необходимости созвать предварительно съжздъ русскихъ джателей, имжи въ виду съ одной сто роны недостаточность свъджий по распространенію техническаго образованія въ нашемъ отечествъ; съ другой стороны преимущественное для Россіи значеніе русскаго самостоятельнаго съжзда.

Министерство Народнаго Просвъщенія, признавая, что правильная постановка и развитіе техническаго и профессіональнаго образованія въ нашемь отечествъ твено связаны съ вопросомъ объ улучшении экономическаго положенія населенія и составляють въ послыт. нее время одну изъ главныхъ заботъ Правительства. вполнъ одобрило мысль о пользъ созыва такого съъзда, Положение о съвздъ удостоилось Высочайшаго утвержденія 26 іюля прошлаго года. Онъ продолжится около 2-3 недъль. Къ участію въ немъ приглащаются не только лица, завъдующія училищами и преподаватели, но также заводчики, фабриканты, завъдующіе работами въ мастерскихъ и вообще всъ тъ, кто такъ или иначе заинтересованъ въ жизни нашихъ техническихъ учебныхъ заведеній. Для облегченія съвзда гостей, Императорское Русское Техническое Общество предполагаетъ испросить у жельзно - дорожныхъ обществъ провздъ, надвется, что Петербургская дума, какъ прежде, во время бывшихъ въ столицъ съвздовъ, откажетъ принять на себя роль гостепріимной хозяйки и озаботиться приличнымъ и по возможности дешевымъ помъщеніемъ гостей; наконецъ будутъ мъры для облегченія ознакомленія на мъсть съ выдающимися учебными заведеніями и вообще встми учебновоспитательными средствами, которыми располагаетъ Петербургъ.

Во время съвзда предполагается выставка техническихъ школъ, положение о которой тоже уже утверждено Правительствомъ. Ближайшею цвлью этой выставки постановлено слъдующее:

а) Представить современное положение различныхъ видовъ промышленнаго и техническаго образования въ России, достигаемаго какъ учебными заведениями, такъ и различными другими способами распространения техническихъ и ремесленныхъ знаний.

- б) Ознакомить съ различными методами обученія ремесламъ.
- в) Ознакомить со способами преподаванія и съ достигаемыми результатами по графическимъ искуствамъ, какъ въ учебныхъ заведеніяхъ, преслъдующихъ художественно техническія цёли, такъ и въ тёхъ, гдъ упомянутыя искусства являются лишь вспомогательными.
- г) Ознакомить съ программами, курсами, руководствами (письменными, литографированными и печатными) и письменными работами учащихся, какъ по общеобразовательнымъ, такъ и по спеціальнымъ предметамъ, примѣнительно къ различнымъ типамъ учебныхъ заведеній.
- д) Ознакомить съ результатами, достигаемыми при обучении различнымъ техническимъ знаніямъ, ремесламъ и искусствамъ, какъ по отношенію къ изготовленнымъ издёліямъ, такъ и по отношенію къ практической дёятельности обучавшихся.

Открытіе выставки послёдуєть двумя недёлями ранёе начала занятій въ съёздё дёятелей по техническому и промышленному образованію, а закрытіе чрезъ двё недёли по окончаніи занятій съёзда, такъ что въ общемъ выставка будеть открыта въ теченіи полутора мёсяца.

Къ участію на выставкъ приглашаются не только профессіональныя учебныя заведенія какъ мужскія, такъ и женскія, но также различныя Общества и отдъльныя лица. Для наиболье нагляднаго ознакомленія съ выставкой, она будетъ раздълена на нижеслъдующія 6 группъ.

- I. Мужскія техническія и промышленныя учебныя заведенія.
 - II. Женскія профессіональныя учебныя заведенія.
- III. Обученіе ручному труду и ремесламъ въ школахъ общеобразовательнаго характера, учительскихъ инсти-

тутахъ и семинаріяхъ, реальныхъ училищахъ, частныхъ учебныхъ заведеніяхъ, городскихъ (по положенію 31-го мая 1872 г.) и двухклассныхъ сельскихъ училищахъ, а также въ начальныхъ или церковно - приходскихъ, или одно-класныхъ сельскихъ, или же городскихъ приходскихъ училищахъ.

ІУ. Графическія искусства.

- а) Рисовальныя школы, преслъдующія техническія цъли.
 - б) Реальныя училища.
- в) Всф училища, экспонирующія по другимъ отдф-

V. Обученіе малольтнихъ и взрослыхъ рабочихъ въ школахъ общеобразовательныхъ и спеціальныхъ; ученичество у мастеровъ и средства попеченія о малольтнихъ рабочихъ; обученіе ремесламъ глухонъмыхъ и сльпыхъ, а также въ пріютахъ, колоніяхъ для малольтнихъ преступниковъ, тюрьмахъ и проч.

VI. Учебныя пособія, руководства и учебники печатныя литографированныя и писанныя, справочныя книги, періодическія изданія, спеціальнаго характера и проч.

Награды на выставкъ выдаваемы не будутъ.

Вст экспоненты получають отъ Имп. Русск. Техн. Общ. удостовъреніе въ томъ, что они принимали участіє на выставкъ.

Въ виду важнаго значенія, которое имъетъ выставка для техническаго и промышленнаго образованія, Комитетомъ выставки чрезъ Совътъ Императорскаго Русскаго Техническаго Общества будетъ доведено до свъдънія подлежащихъ начальствъ объ особенно выдающихся заслугахъ экспонентовъ и другихъ лицъ, содъйствовавшихъ дълу устройства выставки.

Въ настоящее время организаціонный комитеть съйзда, разділенный на XII секцій ¹), занять собираніємь матеріала, разсылая печатные вопросы по разнымъ учебнымъ заведеніямъ, составляеть списокъ техническихъ и профессіональныхъ школъ и формулируеть тів вопросы, разрішеніе которыхъ ждеть отъ самаго съйзда.

Перечислить вев эти вопресы здвсь мы не имвемъ возможности: это заняло бы много мвста, но, чтобы дать понятіе, на сколько они затрагивають интересы государства и частныхъ лицъ укажемъ на болве выдающіеся изъ нихъ. Лица, желающія ближе ознакомиться со всею организаціей съвзда и его программою, могутъ получить во всякое время лично или по почтв всв свъдвнія посредственно отъ Организаціоннаго Комитета, помвщающагося въ Имп. Русск. Техн. Общ., Пантелеймоновская ул., № 2.

Такъ, между прочимъ, съвзду предложены будуть слъдующія вопросы:

Для III секціи:

Какъ должны быть составлены учебники по различнымъ ремесламъ?

Какое обнаруживается вліяніе школы на поведеніе и характеръ работы среди мастеровъ и рабочихъ?

Для составленія доклада по этому вопросу Организа-

¹⁾ І—Выстія учебныя заведенія, ІІ—Реальныя и комерческія, ІІІ—среднія и низтія, ІУ—Сельскохозяйственное образованіе, У—училища Мин. Путей Сообщ., УІ—Мореходные классы, УІІ—Женскія профессіональныя училища, УІІІ—Вопросы общепедагогическаго характера, ІХ—вопросы школьной гигіены, Х—Обученія ручному труду, ХІ—Иностранныя техническо-промышленныя училища и ХІІ—Графическія искусства.

ціонный Комитеть разсчитываеть получить свёдёнія непосредственно отъ хозяевъ промышленныхъ заведеній и завёдующихъ работами.

Для IV секцій:

- 1) Ознакомленіе съ временнымъ положеніемъ сельскохозяйственнаго образованія въ Россіи и заграницей.
- 2) Выясненія вопросовъ, относящихся къ организаціи сельско-хозйственныхъ учебныхъ заведеній, къ постановкъ въ нихъ теоретическаго и практическаго обученія.
- 3) Вліяніе сельско-хозяйственных учебных заведеній на развитіе разных отраслей сельско-хозяйственной промышленности.
- 4) Участіе начальной общеобразовательной школы въ дълъ распространенія сельско-хозяйственныхъ знаній.

Для VII секціи:

- 1) Значеніе общаго образованія для ц'влей профессіональнаго образованія.
- 2) Какія общія и особенныя требованія въ воспитаніи нравственномъ и физическомъ должны быть выполняемы профессіональною школою.
- 3) Требованія, предъявляемыя учебникамъ, справочнымъ и памятнимъ книжкамъ.
- 4) Какой характеръ и значеніе должны имъть кабинеты и коллекціи, служащія учебными пособіями въпрофессіональныхъ школахъ?
- 5) Какъ слъдуетъ производить оцънку познаній изъ учебныхъ предметовъ и повърку успъшности работъ учениковъ профессіональныхъ школъ?
- 6) Какимъ педагогическимъ требованіямъ должны удовлетворять преподаватели; ремесль, искусствъ и

предметовъ профессіональнаго обученія, и какими мърами можетъ быть достигнута подготовка такихъ преподавателей?

- 7) На сколько можетъ сбособствовать распространенію техническо-промышленныхъ знаній устройство музеевъ, передвижныхъ выставокъ, экскурсій, съвздовъ, читалепъ и чтеній по предметамъ техническаго характера. Основанія ихъ организаціи.
- 8) Организаціи практических работь вив школы и экскурсій, для ознакомленія учащихся съ заводами, со оруженіями и пр., а также съ музеями и выставками.
- 9) Курсы и школы для общаго и техническаго образованія взрослыхъ рабочихъ.
- 10) Значеніе развитія естествознанія, рисованія и черченія для промышленности и техники въ нашемъ отечествъ.
- 11) Необходимость единства въ дъятельности отдъльныхъ учрежденій и обществъ, содъйствующихъ промышленному и техническому образованію —

Лица, которыя пожелали-бы взять на себя разработку вопросовъ, приглашаются доставить свои работы по возможности не позже 1-го Сентября 1889 года, адресуя ихъ въ Организаціонный Комитеть Высочайте утвержденнаго съйзда русскихъ даятелей по техническому и профессіональному образованію (С.-ВБ. Пантелеймоновская 2).

Рефераты на эти вопросы, признанные лучшими, будутъ напечатаны въ трудахъ съёзда, и авторы ихъ получатъ опредъленный Комитетомъ гонораръ.

Организація будущаго събзда, безъ сомивнія, потребуетъ много силь и средствъ, и русское общество, всегда отзывчивое на двло полезное для нашего отечества, надо надвяться продолжить то вниманіе и со-

чувствіе, которое уже оказало къ осуществленію съъзда и выставки. Въ трудахъ по организаціи съъзда принимаютъ участіе весьма много лицъ, не принадлежащихъ къ составу Техническаго Общества, извъстныхъ своею дъятельностью на поприщъ техническаго и профессіональнаго образованія, гигіены и пр.; съ другой стороны въ Техническое Общество уже начинаютъ поступать, согласно положенія о съъздъ, частныя пожертвованія на расходы по устройству съъзда: первыми въ 1888 г. поступили значительныя пожертвованія Ө. И. Базилевскаго и Нечаева Мальцева.

Въ заключение нельзя не высказать пожеланія, чтобы настоящій съёздъ привлекъ возможно большее число дѣятелей по техническому образованію, вызваль бы сочуствіе къ положенію нашихъ училищь и даль новое доказательство той заботливости, съ которою наше правительство относится къ нуждамъ русскаго народа и благосостоянію страны.

новыя почтовыя таксы.

army of more here are distinct or the course of

Согласно Высочайше утвержденному 24 января сего года мивнію Государственнаго Соввта установлены новыя таксы за международную корреспонденцію и за всякія частныя посылки и узлы, а также десятикопвечный сборъ въ казну съ провзжающихъ на почтовыхъ лошадяхъ.

- І. Такса за международную корреспонденцію.
- 1. За каждые 15 граммовъ ($=3\frac{1}{2}$ зол.) отправляемаго франкированнаго закрытаго письма и денежнаго или

цъннаго пакета, когда сей послъдній адресовань въ страну, приступившую къ международному условію объ обмънъ такихъ пакетовъ—10 к. (вмъсто 7 к).

- 2. За каждые 15 граммовъ получаемаго нефранкированнаго закрытаго письма—20 к. (вмёсто 14 к.).
- 3. За каждое единичное открытое письмо и за каждую изъ двухъ частей открытаго письма съ оплаченнымъ впередъ отвътомъ по 4 к. (вмъсто 3 к.).
- 4. За каждые 50 граммовъ (—около 11 золотниковъ 70 долей) и бандерольнаго отправленія съ печатными произведеніями, дёловыми бумагами или образчиками товаровъ, какъ и нынѣ,—2 коп., причемъ низшій размѣръ платы за дёловыя бумаги опредёляется въ 10 к. (вмѣсто 7 коп.), а за образчики товаровъ—въ 4 коп. (вмѣсто 3 коп.).
- 5. За недостаточно франкированное простое письмо или такое же простое бандерольное отправленіе, плата въ двойномъ размъръ недостающей до полной оплаты суммы.
- 6. За заказъ для рекомендованной (заказной) корреспонденціи и для денежнаго или ціннаго пакета, адресованнаго въ страну, приступившую къ вышеупомянутому въ п. 1 условію,—10 к. (вмісто 7 к.).
- 7. За доставленіе ув' домленія о полученій заказной или страховой корреспонденцій—10 к. (вм' всто 7 к.).
- II. Такса за частныя посылки и узлы (въ томъ числъ за посылки съ книгами).

По дъйствовавшимъ доселъ таксамъ за пересылку на разстояніе до 300 верстъ взималось по 3 к. съ фунта, свыше 300 до 400 верстъ по 4 коп. и т. д. до 2,500 верстъ, увеличивая плату на 1 к. съ фунта за каждыя 100 верстъ дальнъйшаго разстоянія. Новая такса за частныя посылки и узлы слъдующая:

- 1. Для посылочной корреспонденціи мистной, а также пересылаємой во предплахо губерній или области мьста ея подачи— по 5 к. съ фунта (или части фунта), и
- 2. Для посылочной корреспонденціи, отправляемой от другія губерніи или области—по разстояніямъ, съ оунта (или части оунта), по слъдующему расчету:

до 500 верстъ по 5 коп. съ фунта. свыше 500 — 1,000 — — 10 — — — — — — 1,000 — 2,000 — — 20 — — — — и т. д., увеличивая плату на 10 к. съ фунта за каждое

и т. д., увеличивая плату на 10 к. съ фунта за каждое дальнъйшее разстояніе до 1,000 версть.

Наименьшая плата за посылку или узель опредъляется въ 20 к. (вмъсто 10 к.).

Указанныя выше въ п. 2 разстоянія исчисляются: а) для внутреннихъ посылокъ (и узловъ) — отъ главнаго города губерніи или области мъста подачи корреспонденціи до главнаго города губерніи или области мъста ея назначенія, и б) для международныхъ посылокъ (и узловъ) — отъ главнаго города губерніи или области мъста подачи или назначенія корреспонденціи внутри имперіи до главнаго города губерніи или области, въ которой находится русское пограничное почтовое или почтовотелеграфное учрежденіе, чрезъ которое посылка (или узелъ) отправляется за границу или оттуда получается.

III. Сборг вт казну ст проъзжающих на почтовых лошадяхт.

Независимо отъ прогоновъ и другихъ платежей, поступающихъ въ пользу почто-содержателей, устанавливается, временно, особый сборъ въ казну въ размъръ 10 копъекъ за перегонъ, съ каждой отпускаемой почтовой лошади, со взиманіемъ этого сбора при самомъ отпускъ лошадей на всъхъ почтовыхъ станціяхъ Евро-

пейской и Азіатской Россіи съ пробажающихъ по казенной и по частной надобности, а равно съ отправителей, на почтовыхъ лошадяхъ, всякаго рода экипажей (дилижансовъ, каретъ, омнибусовъ и т. п.). Въ удостовъреніе количества взысканныхъ сборовъ, проъзжающимъ и отправителямъ экипажей на каждой станціи выдаются квитанціи, на оборотъ коихъ напечатаны правила о порядкъ взиманія сборовъ и обжалованія дъйствій завъдывающихъ конными почтовыми станціями. При этомъ, одновременно съ введеніемъ означеннаго сбора, отмъняются дъйствующія правила о подорожныхъ и согласно съ симъ прекращается требование подорожныхъ на Съверномъ Кавказъ и въ Закавказъв, въ губерніяхъ Тобольской и Томской, а также въ Иркутскомъ, Туркестантскомъ, степномъ и Приамурскомъ генералъгубернаторствахъ.

Вышеозначенныя новыя таксы и десятикопъечный сборъ въ казну съ провзжающихъ на почтовыхъ лоша-дяхъ вводятся въ дъйствіе: въ Европейской Россіи (съ Кавказомъ)—съ 1-го априля сего года, а въ Азіатской Россіи—черезъ мъсяцъ со дня полученія въ губернскихъ и уъздныхъ городахъ № 22 «Собранія узаконеній и распоряженій Правительства», отъ 7-го минувшаго марта, въ которомъ обнародовано вышеупомянутое Высочайшее повелъніе 24 января сего года.

on Morethan district many motors are the the the

Посъщеніе Г. Попечителемъ Кіевскаго учебнаго округа церковно-приходскихъ школъ при Полтавскомъ Епархіальномъ женскомъ училищъ и при Полтавской духовной семинаріи.

21-го минувшаго марта образцовая начальная женская школа при Полтавскомъ епархіальномъ женскомъ училищъ удостоилась посъщенія Его Превосходительства, Господина Попечителя Кіевскаго учебнаго округа, Владиміра Владиміровича Вельяминова-Зернова вивств съ Его Превосходительствомъ, Г. Окружнымъ Инспекторомъ, Н. М. Шульженко. Въ половинъ второго часа Его Превосходительство прибыль въ квартиру начальницы училища, гдъ ему представлены г-жею начальницею училища Инспекторъ классовъ Протојерей А. Капустянскій, а также руководитель школы при училищъ В. Шегловъ, Послъ сего Его Превосходительство отправился въ образцовую школу. По входъ въ школу Его Превосходительства, ученицы школы пропёли молитву: «Царю небесный». Поздоровавшись съ дътьми сердечно и ласково. Его Превосходительство обратился къ ученицамъ младшей группы съ вопросомъ: умъють ли онъ читать? Школьницы бодро отвъчали, что умъютъ. Тогда Его Превосходительство, взявши лежавшую на классномъ столъ книгу «Церковно-приходская школа Эрмина и Волотовскаго», заставиль читать школьницу одну изъ статей этой книги. Школьница читала довольно бойко и правильно. Его Превосходительство спросиль тогда, была ли эта статья читана прежде? Ученица отвъчала, что нътъ. Чтеніе начатой статьи продолжала другая ученица. Затъмъ Его Превосходительство пожелаль испытать ученицъ старшей группы въ славянскомъ чтеніи. Одна изъ спрошенныхъ толково прочитала на удачу открытое мъсто изъ Евангелія отъ Іоанна. Его Превосходительство спросиль, изучается ли въ школъ славянская грамматика? Руководитель школы объясниль, что настоящая школа одноклассная, что курсъ ея продолжается только два года и что для систематического изученія славянской грамматики у школы временя ніть; но что школьницы къ переводу съ славянскаго языка на русскій пріучаются. Тогда Его Превосходительство заставиль читавшую школьницу перевести на русскій языкъ прочитанное ею мъсто изъ Евангелія, каковой переводъ и былъ сдъланъ. За симъ Его Превосходительство спросиль, знають ли ученицы какія-либо стихотворенія, и когда діти отвітили, что знають, то Его Превосходительство пожелаль слышать, какъ онв читаютъ стихотворенія. Одною изъ школьницъ было прочитано довольно выразительно стихотвореніе подъ заглавіемъ: «маленькій мужичокъ». Его Превосходительство пожелаль также видёть каллиграфію и ороографію школьницъ, съ каковою цёлью просматривалъ тетрадки ихъ для чистописанія и диктанта. Послі сего было произведено испытаніе ученицамъ по Закону Божію.

Такъ какъ начальная образдовая школа при Епархіальномъ училищъ существуетъ, между прочимъ, и для того, чтобы дать возможность воспитанницамъ епархіальнаго училища практически ознакомиться съ дъломъ веденія обученія въ начальныхъ школахъ, то Его Превосходительство, по предложенію Г. Окружнаго Инспектора, пожелалъ видъть и то, какъ ведутъ занятія въ школъ воспитанницы VI класса училища. Одна изъ присутствовавшихъ въ этотъ день въ школъ воспитанницъ VI класса, указанная Г. Окружнымъ Инспекторомъ, повела занятія съ школьницами старшей группы по ариеметикъ. Занятія эти состояли въ ръшеніи слъ-

дующей задачи: у одного мастера было 75 ф. мъди, изъ которой онъ сдёдаль нёсколько самоваровь, употребдяя на каждый самоваръ по 15 ф. мъди; потомъ онъ продаль сдёланные самовары, получая за каждый по 12 рублей. Спрашивается, сколько рублей получиль мастеръ за всв проданные самовары? - Для лучшаго усвоенія условій задачи она была повторена практиканткой два раза, потомъ всеми школьницами и некоторыми изъ никъ поодиночкъ. Когда условія задачи были усвоены школьницами, практикантка спросила, что въ этой задачъ извъстно и что неизвъстно. Школьницы отвъчали: здъсь извъстно, сколько фунтовъ мъди было у мастера, сколько фунтовъ мъди онъ употребляль на каждый самоварь и по чемь онъ продаваль каждый самоваръ, а неизвъстно, сколько онъ сдълалъ всъхъ самоваровъ. Практикантка спросида, какъ же узнать, сколько мастеръ сдёлаль самоваровъ? Школьницы затруднились отвътомъ: одна отвъчала, что для того, чтобы узнать, сколько мастеръ сделаль самоваровъ, нужно вычесть изъ 75-ти 15; другал — нужно раздізлить 75 на 15, не сознавая ясно, почему нужно раздълить. Его Превосходительство, Г. Окружный Инспекторъ, предложиль тогда самой практиканткъ указать ученицамъ путь ръшенія задачи. Путь этотъ практиканткою быль указанъ: школьницы, последовательно отсчитывая по 15 ф., употребленныхъ мастеромъ на 1 самоваръ отъ 75 ф., дошли, наконецъ, что изъ 75 ф. мъди можно сдвлать только 5 самоваровъ, если на каждый самоваръ употреблять по 15 ф. меди, и что, следовательно, для того, чтобы узнать, сколько изъ 75 ф. мъди можно сдълать пятнадцати-фунтовыхъ самоваровъ, нужно опредълить, сколько разъ 15 повторяется въ 75, или-75 раздълить на 15. Когда число самоваровъ было найдено,

тогда школьницами безъ затрудненія было опредълено и то число рублей, за какое были проданы всв самовары, и безошибочно указано было то дъйствіе, при посредствъ котораго было найдено оно. Послъ сего Его Превосходительство, Господинъ Попечитель, сбратившись къ ученицамъ школы, сказалъ имъ приблизительно слъдующее: «я радовался дъти, слушая ваши хорошіе отвъты; желаю вамъ и дальше учиться прилежно и успѣшно; прощайте»! Дѣти пропѣли молитву «Достойно есть»; г-жа нацальница училища преподнесла Его Превосходительству брошюру: «Открытіе женской церковношколы при Полтавскомъ епархіальномъ приходской женскомъ училищъ» и отчетъ о школъ за 1887-8 учебный годъ. Въ школьной книгъ для почетныхъ посътителей Его Превосходительство изволилъ написать: «21-го марта 1889 г. посътилъ церковно-приходскую школу и съ особеннымъ удовольствіемъ слушалъ отвѣты ученицъ. Попечитель Кіевскаго учебнаго округа В. Вельяминовъ-Зерновъ». -- Всего въ школъ Его Превосходительство пробылъ около 40 минутъ.

Изъ школы Его Превосходительство отправился осматривать помъщение епархіальнаго училища, посътиль всъ бывшіе въто время въучилищъ уроки (шель 5-й урокъ), распрашивая наставниковъ, въ какомъ объемъ преподаются различные учебные предметы въучилищъ; заходилъ въучилищную столовую и былъ въучилищной церкви, гдъ обратила особенное вниманіе Его Превосходительства икона, поднесенная духовенствомъ Полтавской епархіи Его Высокопреосвященству, Архіепископу Іоанну, въ день исполненія двадцатипятильтія епископскаго служенія его и имъ подаренная въучилищную церковь. Въ половинъ третьяго часа Его Превосходительство оставилъ училище и направились въ духовную семинарію.

Въ семинарію Г. Попечитель изволилъ прибыть въ сопровожденіи г.г. Окружнаго Инспектора, Директора народныхъ училищъ Полтавской губерніи и Инспектора 1-го района. Встръченный Ректоромъ и Инспекторомъ семинаріи, высокій посвтитель, сопровождаемый упомянутыми лицами, прошелъ прямо въ образдовую церковноприходскую школу. Школьники, въ числъ сорока двухъ мальчиковъ, были въ полномъ сборв. Шли занятія съ старшей группой по закону Божію, съ младшей-по русскому языку. При входъ посътителей въ первую школьную комнату, объ группы, соединившись вмъстъ, пропъли довольно стройно молитву ко Пресвятому Духу. По представленіи законоучителя и учителя, Его Превосходительство, освёдомившись о предметахъ занятій, выразиль желаніе выслушать чтеніе учениковь по-славянски и по-русски. О. Ректоръ обратился къ Г. Попечителю съ просьбой: неблагоугодно ли будетъ указать учениковъ, которые прочли бы пославянски и русски. Были указаны три ученика для чтенія славянскаго и и два для русскаго. Тъ и другіе прочитали правильно и толково. О славянскомъ чтенін г.г. Попечитель и Инспекторъ выразились, что въ школъ семинарской оно отлично отъ чтенія въ школахъ министерскихъ и земскихъ. «Ваши ученики читаютъ по церковной печати. Въ этомъ достоинство чтенія». О. Ректоръ замътилъ: «ученики школы при Семинаріи учатся славянскому чтенію не въ школь только, но и въ семинарской церкви. Лучшіе изъ старшей группы посёщають клиросъ и участвуютъ въ чтеніи и пініи». На усмотрвніе посвтителей учителемъ школы были представлены тетрадки ученическихъ упражненій по чистописанію. Многіе одобрены. По ариеметикъ спрошенъ былъ одинъ ученикъ, ръшившій удовтлетворительно предложенную задачу (умственно). Затамъ Его Превосходительство подробно распрашиваль законоучителя о его занятіяхъ въ школѣ; — учителя о его образованіи и прежней службѣ; освъдомлялся о занятіяхъ воспитанниковъ семинаріи въ школѣ, насколько она способствуетъ практической подготовкѣ къ будущимъ трудамъ по народному образованію въ народныхъ школахъ. Въ школѣ находились для практическихъ занятій пять воспитанниковъ VI-го класса семинаріи. Но Его Превосходительство отклонилъ предложеніе выслушать практическій урокъ кого либо изъ нихъ, такъ какъ было уже почти три часа пополудни и онъ спѣшилъ съ прощальнымъ визитомъ къ Его Преосвященству, предполагая въ тотъ же день выѣхать изъ Полтавы.

На обратномъ переходъ чрезъ главный семинарскій корпусъ Его Превосходительство, съ сопровождавшими его лицами, посътиль семинарскую библіотек, воспитанниковъ VI-го класса I-го отделенія и домовую семинарскую церковь. Въ библіотекъ съ особеннымъ вниманіемъ Г. Попечитель и прочіе разсматривали древнее рукописное Евангеліе XVI в., -именуемое по имени монастыря, для котораго оное было написано, Пересопицкимъ, потомъ, неизвъстно какимъ путемъ, перешедшее во владъніе Гетмана И. С. Мазены, отъ него наданное въ построенную имъ въ г. Переяславъ (Полт. губерніи) Вознесенскую церковь, и отсюда уже, неизвъстно по чьему распоряженію и когда, переданное въ семинарскую библіотеку. Евангеліе это замічательно не въ каллиграфическомъ только, но и въ художественномъ отношени, - по многочисленнымъ, искусно начертаннымъ и украшеннымъ, заставкамъ и, особенно изображеніямъ, съ извёстными сумволами святыхъ Евангелистовъ въ началъ каждаго Евангелія. Кромъ этой драгоцънной рукописи и еще три, не менъе древнія, хотя и менъе богатыя во внъшнихъ принадлежностяхъ, священныя рукописи были осмотръны съ интересомъ. Съ удовольствіемъ Его Превосходительствомъ было выслушано сообщеніе Ректора семинаріи о библіотекъ Высокопреосвященнъйшаго Іоанна, пожертвованной въ пользу семинаріи, — какъ превосходномъ дополненіи къ семинарской библіотекъ, на половину, если не болъе, оскудъвшей послъ постигшаго ее пожара въ мартъ 1854 г. Особенно пріятное впечатлъніе на высокаго посътителя и его спутниковъ произвела домовая семинарская церковь, — прекрасно устроенная, свътлая, съ куполообразнымъ сводомъ.

Его Превосходительство съ спутниками отбылъ изъ семинаріи въ началѣ четвертаго пополудни, высказавъ свое впечатлѣніе отъ видѣннаго и слышаннаго въ самыхъ благосклонныхъ выраженіяхъ.

СОДЕРЖАНІЕ:—І. Поученія во дни страстной седмицы. (Противъ корыстолюбія, клеветы и зависти). Поученіе первое. Поученіе второе.—П. Матеріалы для исторіи Переяславско-Полтавской Семинаріи, извлеченные изъ дѣлъ, хранящихся въ архивахъ Полтавской духовной Консисторіи и Семинаріи, за время отъ 1818 до 1862 года.—ПІ. Извъстія. Отъ организаціоннаго Комитета Высочайше утвержденнаго съъзда русскихъ дъятелей по техническому и профессіональному образованію въ Россіи. Объ устраиваемомъ въ 1889 г. при Императорскомъ Русскомъ Техническомъ Обществъ съъздъ русскихъ дъятелей по техническому и профессіональному образованію.—Новыя почтовыя таксы.—Посъщеніе Г. Попечителемъ Кіевскаго учебнаго округа церковно-приходскихъ школъ при Полтавскомъ Епархіальномъ женскомъ училищъ и при Полтавской духовной семинаріи.

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи Д. Орловъ.

Печ. съ разр. мъстной Духовной Цензуры 15 Апръля 1889 года.

Est, Hoesockharentesse er engennamn ordnar lati combardische angrus geregrare nederlin, kriendess ende statiskele err nathuske a skrindensel hale. Mokk ektereskondikk en ekkelska

поразоти провет в поразоти на дви скрастной селищи (Протава негове поразоти провет по долите. В стато по по долите. В стато по по доли по по доли по по доли по долительно доли по долительно доли

Principal deservable converts R. Therene

ego: 9 est actique et adquaill hopeacell hours es le l'agre